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Локомотивне господарство є найважливішою складовою залізничного 

транспорту, оскільки, продовжуючи процес виробництва у сфері обігу товарів, 

істотно впливає на ефективність суспільного виробництва в цілому. Стратегія 

розвитку АТ УЗ до 2030 року підкреслює важливість значення локомотивного 

господарства, зазначаючи, що удосконалення роботи локомотивного 

господарства є необхідною умовою подальшого розвитку залізничного 

транспорту. Мета магістерської роботи полягає в підвищенні ефективності 

перевезень вантажів залізничним транспортом шляхом використання 

приватного тягового рухомого складу. Об'єктом дослідження є процес тягового 

забезпечення перевезень вантажів залізничним транспортом, а предметом 

дослідження є вплив тягового забезпечення перевезень вантажів приватними 

локомотивами на показники роботи рухомого складу та інфраструктури 

залізничного транспорту. 

Сьогодні відбувається гостра нестача тягового рухомого складу, і в 

майбутньому ця проблема буде лише прогресувати. Одним із шляхів вирішення 

є демонополізація ринку залізничних перевезень і доступ до магістральної 

залізничної мережі незалежних компаній, що надають послуги локомотивної 

тяги. У зв'язку з цим дослідження умов роботи на магістральних мережах 

локомотивів власників незалежних від Укрзалізниці є актуальними. 

В 1991 році локомотивний парк АТ УЗ налічував 1 910 електровозів та 4 

210 тепловозів, з середнім ступенем зношуваності близько 60%. 



У 2015 році до статутного капіталу АТ «Укрзалізниця» було передано 3 

847 локомотивів, з яких у робочому стані (експлуатація та резерв) знаходилось 

2 699 одиниць (67%). Протягом п'яти років інвентарний парк був скорочений на 

296 одиниць (8%), а робочий (експлуатація та резерв) - на 674 одиниці (25%). 

На сьогоднішній день в експлуатації та резерві утримується 57% інвентарного 

парку. 

Тобто, за роки незалежності парк локомотивів Укрзалізниці зменшився на 

2249 одиниць (приблизно на 37%), переважно за рахунок списання тепловозів, 

кількість яких скоротилася на 2 059 одиниць (49%), у той час як загальна 

кількість електровозів зменшилася лише на 190 одиниць (10%). Однак, 

основною проблемою для українських залізниць сьогодні є не тільки 

зменшення локомотивного парку в цілому, але й значний ступінь зносу цього 

парку. На фоні загального рівня зношеності основних фондів Укрзалізниці, 

який становить 80%, ступінь зносу парку локомотивів є наступним: 

електровози: 95%, маневрові тепловози 96%, магістральні тепловози 99%. 

Понад 50% тепловозів та 55% електровозів експлуатуються понад 25 років, а 

55% електровозів - понад 40 років. З 2151 тепловоза експлуатується лише 1018, 

а з 1720 електровозів - лише 1061. На списання очікують 195 електровозів і 340 

тепловозів. 

Фізична відсутність тягового рухомого складу може призвести до 

неможливості здійснення перевезень, що може суттєво ускладнити логістику та 

обслуговування пасажирів та вантажів. Для запобігання цим загрозам 

необхідно вжити невідкладних заходів щодо модернізації та оновлення 

рухомого складу, забезпечення відповідності технічних стандартів та 

нормативів, а також регулярного технічного обслуговування. Інвестиції у 

покращення технічного стану та заміну застарілого рухомого складу є критично 

важливими для забезпечення безпеки, ефективності та надійності залізничних 

перевезень в Україні 

На державному рівні була затверджена програма оновлення 

локомотивного парку, яка передбачала закупівлю 509 локомотивів на суму 28,7 

млрд грн (3,6 млрд USD за курсом 2011 року). Незважаючи на ці плани, 



програма залишилася невиконаною. Плани придбання нових локомотивів 

постійно зриваються через недофінансування. 

За даними з 2003 року до 2017 року обсяги перевезень скоротилися на 

33%, з 855,8 млн тонн до 571 млн тонн. Цей спад становив понад 70%, що 

свідчить про значні зміни в галузі транспортування вантажів. 

У той же час, вантажообіг також зменшився з 450,7 млрд тонно-

кілометрів у 2003 році до 303,7 млрд тонно-кілометрів у 2017 році. Це вказує на 

зниження загальної активності вантажних перевезень в країні протягом цього 

періоду. 

Але можна констатувати, що, незважаючи на збільшення обсягу 

виробництва промислової продукції, обсяг перевезень залізничним 

транспортом в Україні продовжує скорочуватися. Це свідчить про те, що 

існують певні проблеми або виклики, які впливають на ефективність та 

конкурентоспроможність залізничних перевезень в країні. 

Незважаючи на цей спад, залізничний транспорт залишається провідним 

перевізником вантажів в Україні, з часткою від 48% до 62% від загального 

вантажообігу. Це свідчить про важливість та значення залізничного транспорту 

в системі перевезень країни, незважаючи на загальний спад обсягів перевезень. 

Для оцінки залежності між кількістю локомотивів та обігом вагону 

використано метод кореляційного аналізу. Коефіцієнт кореляції від’ємний. 

Тобто має місце зворотна сильна кореляція. Нестача тягового рухомого складу 

призводить до збільшення потреби у вантажних вагонах, погіршення техніко-

експлуатаційних показників їх роботи та зменшення зацікавленості інвесторів у 

оновленні парку вантажних вагонів. Це може створювати проблеми у 

забезпеченні ефективності та надійності залізничних перевезень.  

Нормативне регулювання перевезень залізничним транспортом 

загального користування вантажів у поїздах з локомотивами, які не належать 

залізниці, вимагає розробки правил та технологій для забезпечення безпеки та 

ефективності роботи залізничного транспорту. Це може бути досягнуто через 

розробку "Правил перевезення вантажів у поїздах з власними (орендованими) 



локомотивами" та "Технології перевезення вантажів в поїздах з власними 

(орендованими) локомотивами". 

Іншим способом доступу до магістральної залізничної мережі є 

технологічні перевезення, коли підприємства виконують перевезення своїх 

вантажів по цій мережі. Чинне законодавство та нормативна база України 

дозволяють роботу локомотивів, які не належать Укрзалізниці, на магістральній 

залізничній мережі загального користування. Робота цих локомотивів 

регулюється пунктом 9.12 "Збірника тарифів на перевезення вантажів у межах 

України та пов'язаних з ними послуг". 

В роботі пропонується створення приватної тягової компанії. При 

створенні приватної перевізної компанії, організаційна структура та штат 

співробітників повинні забезпечувати виконання всіх необхідних функцій, 

пов'язаних з наданням поїзних локомотивів для перевезень між станцією 

відправлення Х, яка буде розташовуватися в центральній частині України, а 

станція призначення в морському порту М.  

Організація роботи приватних локомотивів пропонується здійснювати 

плечовим способом, де основне депо розміщується локомотив на станції Х, а 

депо обертання на припортовій станції М. На станції Х формуються 

завантажені відправницькі маршрути, на станції обертання М відбувається 

технічне обслуговування. Порожній маршрут повертається до станції А. 

Для прикладу розрахунки  виконанні для перевезення окатишів. Відстань 

перевезень 514 км. Перевезення здійснюються кільцевими маршрутами у 

власних на піввагонах. Розрахунок здійснювався для різних обсягів перевезень.  

Створення матеріально-технічної бази для виконання технічного 

обслуговування локомотивів у обсязі ТО-2, ТО-3, ТО-4, а також їх поточних і 

капітальних ремонтів на першому етапі є недоцільним через невелику кількість 

локомотивів на підприємстві. 

Під час перевезення вантажів власними або орендованими вагонами, 

вантажовідправник сплачує базову ставку плати, яка складається з 

інфраструктурного та вагонного складників за відповідними схемами. Для 

універсальних вагонів використовується схема 1, а для спеціалізованих - схема 



2. При повернені власного вагонного парку вантажовідправник сплачує плату 

за повернення вагонів у пункт відправлення (схема ТК 14). Приватні компанії 

будуть сплачувати тариф за 29-ю схемою Тарифного керівництва, розробленою 

АТ «УЗ», що все одно буде приносити високі прибутки від користування 

інфраструктурою. 

Сертифікація для машиністів незалежних перевізників наразі в 

законодавстві України не передбачена. Але для конкурентоспроможності 

незалежних компаній це питання було досліджено. Схема сертифікації ЄС 

забезпечує, що машиністи локомотивів відповідають мінімальним вимогам 

щодо освіти, фізичної придатності та професійної компетентності. Це включає 

видачу європейських ліцензій та додаткових сертифікатів для спрощення 

зайнятості за кордоном. 

Крім того, ЄС прагне значно зменшити викиди парникових газів з 

транспортного сектору на 40% до 2030 року порівняно з 1990 роком, що 

відповідає довгостроковим цілям Паризької угоди. 
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Мета магістерської роботи полягає в 
підвищенні ефективності перевезень вантажів

залізничним транспортом шляхом 
використання приватного тягового рухомого

складу. 
Об'єктом дослідження є процес тягового 

забезпечення перевезень вантажів
залізничним транспортом, а предметом 

дослідження є вплив тягового забезпечення
перевезень вантажів приватними

локомотивами на показники роботи рухомого
складу та інфраструктури залізничного

транспорту.



Структура локомотивного парку АТ «Укрзалізниця» 
у 2015 р. та 2020 р., одиниць 

Інвентарн

ий парк, 

од.

Зменшен

ня

Експлуата

ція та 

резерв, од.

Зменшен

ня

2015 2020 Од. % 2015 2020 Од. %

Усього 

локомотивів 
3 847

3 

551
296 7,7 2 699 2 025 674 25,0

Магістральні 

електровози
1 720

1 

596
124 7,2 1 233 1 012 221 17,9

Магістральні 

тепловози
718 702 16 2,2 469 229 240 51,2

Маневрові 

тепловози
1 409

1 

253
156 11,1 997 784 213 21,4
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Динаміка обсягу виробництва та перевезень за 
видами транспорту в Україні



Оцінка залежності між кількістю локомотивів та обігом вагону 
методом кореляційного аналізу

Середнє арифметичне ഥх 8,4

Середнє арифметичне ഥ𝑦 3658,6

Дисперсія D(x) 0,248

Дисперсія D(y) 19101,62

Продовження табл. 3.2

1 2

Середнє квадратичне відхилення 𝜎х 0,497

Середнє квадратичне відхилення 𝜎у 138,209

Коефіцієнт кореляції -0,72



Організаційна структура підприємства



Вантаж

Відстань 

перевезень, 

км

Обсяги перевезень, 

млн.т/рік

Довжина 

маршрутного 

поїзду, ваг  

Кількість 

маршрутів за добу

Окатиші 514 5 10 15 52 4 8 12

Характеристика маршруту



Обсяг перевезень, 

млн..тон/рік
Кількість локомотивів

Кількість локомотивних 

бригад

5 9 19

10 16 38

15 23 57

Визначення кількості локомотивів та 
локомотивних бригад
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Вартість перевезення локомотивом залізниці, грн Вартість перевезень приватним локомотивом, грн

Порівняння вартості перевезення локомотивами залізниці 
та власними локомотивами



Мінімальний вік 20 років (18 років при переміщенні 

всередині країни)

Базова підготовка 9 років початкової підготовки + сертифіковані 

курси професійної підготовки , рівень 3

Фізична придатність Перевіряється сертифікованим лікарем рази 

на 3 роки, після 55 років раз на рік

Психологічна придатність Перевіряється сертифікованим психологом 

або лікарем рази на 3 роки

Загальні компетентності Перевіряються кожні 3 роки

Лінгвістичні компетентності Перевіряються кожні 3 роки

Ліцензування та сертифікація машиністів
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